

多措并举保障儿童就医需求

——国家卫健委新闻发布会回应冬季呼吸道疾病防治关切

□新华社记者 顾天成 李恒

近期,全国多地出现降温降雪天气,儿童呼吸道疾病处于高发季节。全国妇幼保健系统儿科医疗资源总体情况如何?患儿居家护理需要注意哪些事项?国家卫生健康委17日召开新闻发布会,回应冬季呼吸道疾病防治关切。

各级妇幼保健机构扩能增效保障儿童就医需求

妇幼保健机构在保障儿童健康方面发挥着重要作用。国家卫生健康委妇幼健康司副司长沈海屏表示,目前,全国三级妇幼保健院中98%设置了儿科,二级妇幼保健院中91%设置了儿科,各级妇幼保健院儿科实有床位6780张。

据介绍,随着儿童呼吸道疾病进入高发期,国家卫生健康委印发相关文件,统筹指导和推进各级妇幼保健机构扩能增效,从以下三方面全力保障儿童就医需求。

——扩充儿科服务资源。指导妇幼保健机构加强人员调配,儿科医生全员上岗接诊,从儿童保健科、内

科等相关科室抽调具备资质的人员,充实儿科门诊力量。强调门诊“应开尽开”,在就诊高峰期通过延长工作时间、增加号源、加开诊室和诊疗区域、开设夜间门诊和周末门诊等举措,最大限度满足儿童就医需求。

——优化空间布局和就诊流程。指导各级妇幼保健机构优化门诊布局,实现儿童呼吸道疾病的诊治与儿童保健服务分区。将儿童的门急诊、采血等区域相对集中设置,减少患儿和家长在院内的交叉流动,减少交叉感染。

——推进“互联网+”服务。指导各级妇幼保健机构推进互联网医院建设,通过网上门诊复诊、在线开具处方、线下物流配送药品到家等方式,减轻线下就诊压力。推进儿童智慧医疗服务,采取分时段预约、在线查询检验结果等方式,引导错峰就诊。

儿童居家护理需注意这些事项

针对家长们普遍关注的患儿居家护理问题,广东省广州市妇幼保健院呼吸科主任卢根表示,对患病儿童来说,应根据病情变化选择居家休息或及时就医,不要带病入院或上课。

家长要避免在没有医生指导下,自行给孩子服用抗菌药物。

专家建议,在居家护理时,若儿童发热,要适当少食海鲜、鸡蛋等易引起过敏的蛋白质,多吃西红柿、苹果、柑橘等维生素含量丰富的蔬菜水果,避免食用煎炸烤及辛辣刺激性食物,多饮水、充足睡眠。同时,要教会孩子养成良好卫生习惯,多子女家庭尽量做好患儿与其他孩子的隔离,以免相互交叉感染。当患儿出现剧烈咳嗽、呼吸急促、持续高热不退等情况,要及时就医。

广西壮族自治区柳州市妇幼保健院中医科主任郭钦源表示,利用中医疗法治疗儿童呼吸道疾病,日常可用山药、莲子、百合、银耳等熬成药膳粥服用,改善儿童睡眠和食欲。在疾病恢复期,若咳嗽痰多,可用陈皮、罗汉果煮水后服用,化痰止咳。

新冠病毒感染当前处于低流行水平

中国疾控中心传防处研究员常昭瑞表示,当前我国新冠病毒感染处于低流行水平,且新冠病毒BA.2.86变异株及其亚分支占比最低,目前该

变异株在我国的公共卫生风险较低。迄今为止,我国在呼吸道疾病病原体监测方面未发现未知的新病毒和细菌。

据介绍,近期受到关注的JN.1变异株,是BA.2.86变异株的一个分支。世界卫生组织评价BA.2.86变异株临床重症感染风险为低等,总体评价公共卫生风险较低。

正确佩戴口罩是预防呼吸道疾病传播的重要手段。常昭瑞表示,为保暖佩戴的棉质口罩并不能有效阻挡呼吸道飞沫和气溶胶传播病原体,建议公众结合自身健康状况、所处环境的感染风险科学选择口罩。

专家提醒,为保暖或预防感染而同时佩戴多个口罩是不可取的。正确佩戴口罩应注意以下六点:专人专用,不交叉使用;一次性使用医用口罩,建议单个累计使用时间不超过8个小时;前往医院就诊、陪诊时,近距离接触有呼吸道症状人员后,应及时更换口罩;口罩被体液污染后,要立即更换;口罩脏污、变形、损坏、有异味时,需及时更换;超出使用期限的口罩,不符合我国现行国家或行业技术标准的口罩,要及时更换。

(新华社北京12月17日电)

两部门紧急调拨的中央救灾物资已全部运抵山西灾区

新华社北京12月17日电(记者叶昊鸣)记者17日从应急管理部获悉,应急管理部会同国家粮食和物资储备局向山西紧急调拨的1万件防寒大衣、1万床棉被等中央救灾物资及5000套家庭应急照明设备,17日已全部运抵垣曲、闻喜、长治等受灾地区,确保受灾群众安全温暖过冬。

据应急管理部有关负责人介绍,

国家防灾减灾救灾委员会办公室、应急管理部全力支持山西做好低温寒潮、雨雪冰冻救灾工作,派出工作组深入山西垣曲县实地查看灾情,在热力公司、供电公司、政府值班室和受灾小区,指导做好供电供暖抢修恢复、救灾物资发放、群众生活保障等工作。目前,山西受灾地区群众生产生活秩序平稳,垣曲等主要灾区供暖陆续得到恢复。

工业和信息化部全力做好应对低温雨雪冰冻灾害应急通信保障

新华社北京12月17日电(记者王锐阳 张辛欣)记者17日从工业和信息化部获悉,针对部分地区强降雪、冻雨、寒潮等天气情况,工业和信息化部组织信息通信行业加强值班值守和监测研判,细化防范措施,完善应急预案,强化抢通保畅准备,全力做好应对低温雨雪冰冻灾害应急通信保障。

截至12月17日8时,全国信息通信行业累计出动保障人员7.6万人次,应急车辆3.4万辆次,发电油机4.5万台次,投放卫星电话1136部,发送预警短信1.9亿条。全国通信网络整体运行平稳,累计3053座基站退服,已修复2933座,未发生乡级通信全阻。

北京此轮降雪天气涉保险估损4900万元

新华社北京12月17日电(记者陈旭)12月13日5时至14日19时,北京市平均降雪量7.2毫米,达到大雪量级。国家金融监督管理总局北京监管局发布消息,此次降雪和寒潮天气造成的保险报案5389件,初步估损金额4912.52万元。目前,相关报案理赔工作正在紧密开展过程中。

为做好暴雪等灾害天气的风险预警、应急救援和保险理赔服务工作,北京12日启动暴雪、寒潮、道路结冰预警,金融监管部门向其辖内金融机构下发专项通知,要求完善应急和大灾理赔工作预案,确保保险服务不间断;畅通保险理赔绿色通道,进

一步提高理赔服务效率,及时开展事故救援和查勘理赔服务。

国家金融监督管理总局北京监管局提醒,除机动车保险、农业保险可以赔偿因造成本外,群众步行或者乘坐公共交通工具期间因雪天路滑发生的人身意外伤害事故,如果投保了意外伤害医疗保险等人身保险或者相关交通工具运营投保了责任保险,保险公司也会承担保险保障责任。广大消费者可以查看保险单证了解保险保障情况,发生损失后及时拨打保险公司报案电话,根据指引办理后续理赔手续以弥补财产损失。

旅德大熊猫

“梦梦”和“梦圆”平安抵达成都

新华社成都12月17日电(记者余里)记者17日从成都大熊猫繁育研究基地获悉,在中德双方的共同保障下,大熊猫双胞胎兄弟“梦梦”和“梦圆”于17日平安抵达成都。

2017年6月,雌性大熊猫“梦梦”和雄性大熊猫“娇庆”从中国成都抵达德国柏林动物园,开始了为期15

年的旅居生活。为此,园方专门打造了占地近5500平方米的“熊猫园”。2019年8月31日,“梦梦”生下双胞胎“梦梦”和“梦圆”。

根据德国柏林动物园与中国野生动物保护协会签署的大熊猫保护研究合作协议,双胞胎“梦梦”和“梦圆”在柏林生活四年后返回家乡四川成都。

我国病原体监测

未发现未知新病毒和新细菌

新华社北京12月17日电(记者顾天成 李恒)中国疾控中心传防处研究员常昭瑞在17日举行的国家卫生健康委新闻发布会上表示,迄今为止,我国在呼吸道疾病病原体监测方面未发现未知的新病毒和细菌。

常昭瑞说,目前,新冠病毒BA.2.86变异株在我国报告序列中的占比非常低,但输入病例的序列占比自11月以来增加较快,增长趋势逐渐与全球趋同。专家研判认为,当前我国新冠病毒感染处于低流行水平,且BA.2.86变异株及其亚分支占比很低,目前该变异株在我国的公共卫生风险较低。

据介绍,新冠病毒JN.1变异株,是BA.2.86变异株的一个分支。全

球监测结果显示,进入11月后,BA.2.86变异株,特别是JN.1亚分支的全球占比增速明显加快,并已成为部分国家的优势流行株之一。世界卫生组织于11月21日将BA.2.86变异株由全球需要监测的变异株调整为需要关注的变异株,评价临床重症感染风险为低等,总体评价公共卫生风险较低。

我国新冠病毒变异株监测结果显示,自2023年8月31日报告首例BA.2.86变异株输入病例以来,全国共报告BA.2.86变异株及其亚分支序例160条,其中,输入病例序例148条,本土病例序例12条,未发现重症及危重症病例。

甘肃省装机容量最大的调峰火电项目全面建成投运

新华社兰州12月17日电(记者王铭禹)17日上午8时30分,甘肃电力投资集团有限责任公司常乐电厂一期工程4号机组顺利完成168小时满负荷试运行,正式投产发电。至此,历时6年多建设的甘肃电投常乐电厂一期工程4台100万千瓦火电机组全部投产发电。记者从国网甘肃省电力公司了解到,这是目前甘肃省建成投运的装机容量最大的调峰火电项目,总装机容量达400万千瓦,将为甘肃新能源与火电打捆大批量外送、提升新能源消纳提供强大电源保障。

甘肃电投常乐电厂一期工程调峰火电项目是甘肃省重点项目,也是目前祁韶±800千伏(甘肃酒泉—湖南)特高压直流输电工程的唯一配套调峰火电电源,累计投资121亿元。

项目共建设4台100万千瓦高参数、高效率、低排放、超超临界燃煤机组。项目2017年开工建设,按照“一次规划、分批建设”原则,其中,1、2号机组已于2020年投产发电,3、4号机组分别于今年11月、12月建成投运。

甘肃风、光资源富集,近年来新能源发展迅速,新能源消纳面临较大压力,亟需稳定调峰电源作为保障。据甘肃电投常乐电厂介绍,作为新能源配套调峰电源,项目4台机组同时运行,年发电量可达200亿千瓦时,预计每年可带动河西地区400亿千瓦时电能输送至华中地区,其中,新能源送出将达160多亿千瓦时,极大保障甘肃“绿电”外送,进一步促进地区经济社会和新能源产业高质量发展。

二连浩特公路口岸首次试行24小时货运通关



12月16日,出口商品车辆从二连浩特公路口岸快速通关。

12月16日,内蒙古二连浩特公路口岸首次试行24小时货运通关。内蒙古出入境边防检查总站二连出入境边防检查站全力做好车体检查放行工作,确保车辆通关高效顺畅。

(新华社发(郭鹏杰 摄))

品牌助农、科技强农、生态惠农

——2023冬交会亮点扫描

□新华社记者 袁睿 周慧敏

村民代表热情推销乡村土特产,协会人员详细介绍区域公用品牌助力下形成的茶叶、咖啡等产品全产业链发展情况,企业代表邀请观展商亲自操作高科技农业机器人……在第26届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会场馆里,一个个充满巧思的醒目LOGO,一件件先进的农业设备,一声声模拟雨林鸟鸣的啼叫声,映射出品牌、科技和生态等农业发展新亮点。

本届冬交会吸引了来自世界各地的2000余家参展参会、5000多名专业采购商进场对接,成为热带国家和地区农业交流合作的窗口,为热带农产品展示展销、经贸洽谈、招商引资提供了重要平台。

品牌助农提品质

冬交会首日,“海南雨林大叶茶”区域公用品牌正式发布。周玉景负责的海南鹦哥岭景红茶有限公司成为“海南雨林大叶茶”区域公用品牌首批认证的10家单位之一。

周玉景称这一刻是他做茶这么多年来的高光时刻。他告诉记者,他们的种植园位于五指山水满乡,早期经营模式主要是茶叶种植和批发。5年前,公司创立“鹦哥景红”茶

品牌,陆续推出了一批结合海南黎、苗等文化,针对年轻人的茶产品,系列产品深受市场欢迎,远销海外。

“现在有了区域公用品牌,海南雨林大叶茶以非常系统、非常完善的产业链发展情况,企业代表邀请观展商亲自操作高科技农业机器人……在第26届中国(海南)国际热带农产品冬季交易会场馆里,一个个充满巧思的醒目LOGO,一件件先进的农业设备,一声声模拟雨林鸟鸣的啼叫声,映射出品牌、科技和生态等农业发展新亮点。”周玉景说,有了公用品牌的助力,企业自身品牌也可以得到更好发展。

各类农产品在品牌的助力下品种培优、品质提升。文昌鸡、琼中绿橙等品牌耳熟能详,“区域公用品牌+企业品牌+产品品牌”的矩阵助力多方散、小而弱的海南农业品牌改变“单打独斗”的局面。

海南省农业农村厅副厅长孙法军表示,未来海南省要继续强化农产品品牌意识,公用品牌由政府推动,企业品牌和产品品牌由企业推动、政府支持,多方合力共同推进农产品品牌化发展。

科技强农促优质

冬交会上,各类农作物的新品种展示着科技赋能农业发展的力量,先进的农业生产设备和技术改变了农业生产的传统模样。

在科技强农馆的一家企业展区,几台亮黄色的机器引起了很多观

众的兴趣。廷捷农业机器人(海南)有限公司市场营销总监张丹梅介绍,这是公司历经7年研发的新能源无人驾驶植保机器人,今年正式开始商用,可用于荔枝园、火龙果园、芒果园等的植保作业。

“机器打药比人工打药效率更高,效果更稳定,最重要的是省药。”张丹梅说,机器打药的成本比起人工打药可以节省30%。

数智赋能,助力农业强国。在科技强农馆的中国铁塔展台,一块巨大的电子屏显示着与其合作市县耕地、河流等的实时监控状态。中国铁塔股份有限公司产品总监胡威说,中国铁塔充分发掘遍布全国的210万座铁塔的优势,变“通信塔”为“数字塔”,通过“铁塔+大数据+AI+边缘计算”,为农业等40多个行业赋能。目前,全国已有超过21万座“数字塔”,其中78%服务于农业农村领域,为农业产量预估、病虫害防治等的综合研判提供重要数据支撑,助力乡村振兴。

优良的生态环境成为了农产品的加分项,来自海南白沙黎族自治县的五里路有机茶园同样采用绿色种植方式。海南五里路有机茶业有限公司总经理王见君告诉记者,15年来茶园坚持不打一滴农药,茶园的环境越来越原生态。

“达到生态有机的环境是要牺牲一定产量的,但是茶叶的质量提升了,售价提升了,农民收益也提升了。”王见君说,普通茶叶一般卖100元到200元一斤,而五里路的茶叶已经卖到1500元至2000元一斤。

通过15年的发展,五里路茶园由原来的5个农户、22亩发展到如今209个农户、618亩,周边农户不仅在茶园种茶,还吃上了旅游饭。

“我们做了15年有机农业,在这个过程中茶园生态环境越来越好,游客也越来越多。”王见君说,很多游客慕名而来,茶园走上了农旅融合发展道路。今年1月至11月,五里路接待游客量达到6.5万人次。

羊肉等一系列青海绿色农产品吸引着众多观展者。

“我们这次带来了青稞、枸杞等六大类80余种产品,其中80%都是绿色有机食品。”青海展馆相关负责人赵志平说,“青海的生态环境得天独厚,我们的种植方式绿色有机。”

优良的生态环境成为了农产品的加分项,来自海南白沙黎族自治县的五里路有机茶园同样采用绿色种植方式。海南五里路有机茶业有限公司总经理王见君告诉记者,15年来茶园坚持不打一滴农药,茶园的环境越来越原生态。

“达到生态有机的环境是要牺牲一定产量的,但是茶叶的质量提升了,售价提升了,农民收益也提升了。”王见君说,普通茶叶一般卖100元到200元一斤,而五里路的茶叶已经卖到1500元至2000元一斤。

通过15年的发展,五里路茶园由原来的5个农户、22亩发展到如今209个农户、618亩,周边农户不仅在茶园种茶,还吃上了旅游饭。

“我们做了15年有机农业,在这个过程中茶园生态环境越来越好,游客也越来越多。”王见君说,很多游客慕名而来,茶园走上了农旅融合发展道路。今年1月至11月,五里路接待游客量达到6.5万人次。

(新华社海口12月17日电)

生态惠农展气质

本届冬交会,绿色有机农产品受到消费者的格外喜爱与追捧。

青海展馆里,“打造绿色有机农产品输出地”的标语十分醒目。以羊粪为肥料种植出来的枸杞、纯天然牛

主编 吴晓彬 编辑 毛馨怡 美编 杨千一 校对 杜沁莲